

臺北市政府財政局施政報告(95年9月份)

資料截止日期：95年9月30日

資料更新日期：95年10月11日

專責人員：李永成 職稱：主任秘書 電話：27256274

Mail：ca-pital@mail.tcg.gov.tw

重要施政成果

財務管理

撰寫本府如何從前所未有的財政困境中浴火重生的感人故事

本府在近8年來因中央修法減免稅收及經濟景氣低迷的影響，以至於歲入減少2,000億元以上，財政狀況日趨困窘，本局於是本著「以財政支援建設，以建設培養財源」的原則，運用創新思維，陸續推動各項財務策略，包括飛龍計畫、開源節流方案、提升財務效能方案、推行土地開發管理方案．．．等等，使市政建設仍能廣續推動，市政服務從不縮水。這些成果深獲市長的肯定，指示本局將這些過程與成果寫成感人的故事（文章），於10月18—20日舉辦的地方財政國際研討會提出報告，供各地方政府作為理財的參考。

落實電子化政府目標，積極推辦公務卡、採購卡支付費款

為落實「多用網路、少用馬路」網路新都理念，達成電子化政府的目標，並簡化各機關採購作業流程，使庫款支付作業更便捷、迅速，自90年1月1日起，本府與台北富邦銀行合作發行臺北市政府公務卡及採購卡，成為全國及亞太地區第一個採行電子化付款機制之地方政府。另市府為簡化帳務處理，並結合運用中央機關共同供應契約電子採購系統功能辦理費款支付，於91年4月擴大推辦發行虛擬採購卡（網路卡）。

本府公務卡、採購卡自推行以來，已連續數年假臺北市公訓中心舉辦教育訓練課程，對各機關學校之採購卡使用人員進行教育訓練，截至95年8月底止，公務卡發行人數為400張、採購卡發行人數為655張、網路採購卡發行人數為620張，累計消費金額達5億餘元，推行成效良好。

宣導符合地價稅自住優惠稅率市民依限期申請，維護市民權益

為加強納稅服務及維護民眾權益，主動發布新聞稿呼籲土地所有權人如符合地價稅自用住宅用地要件者，應於9月22日前提出申請，可自當年起適用。

召開市稅處內控查核座談會

本局於95年9月4日完成95年度對市稅處內控稽核，並召開業務意見溝通及交流座談會，以落實加強督導對該處之健全財務秩序及內部稽核。

執行中秋節前菸酒查緝工作，保障市民健康

本府配合財政部、臺北市國稅局、市警局、菸酒廠商鑑識人員於9月26至28日執行中秋節前專案抽檢工作，查獲販售標示未符規定之酒品、逾期菸品及私菸酒之商號計10家，查扣違規菸品94包、酒品41.5公升。



出席法規會與本局、市稅處行政執行法訪問輔導會議

本府法規會業於9月11日由陳主任委員清秀領隊，就本局及本市稅捐稽徵處有關行政執行法之執行效能進行訪問輔導，本局部分為菸酒裁罰欠繳罰鍰案件之行政執行，工作報告獲得該會肯定。

全面發函宣導調降葡萄酒之甲醇含量

財政部公告修正「酒類衛生標準」中之葡萄酒甲醇含量，由現行每公升 3,000 毫克以下，調降為每公升 2,000 毫克以下，並將自 95 年 11 月 19 日施行，凡不符衛生標準之酒即屬劣酒，應依菸酒管理法第 48 條規定論處。因應是項變革，本局業於 9 月 5 日發函本市菸酒製造、進口業者計 943 家配合辦理。

召開本府95年度菸酒管理業務檢討會

本府為因應行政罰法之施行、提昇菸酒查緝技巧及效能、增進菸酒聯合查緝小組成員間之互動，已由秘書長於 9 月 5 日邀集本局、環保、衛生、建設、警察、新聞等局處及消保官，召開菸酒管理業務檢討會。

改善投資環境振興經濟，北市成效卓著

近年來國內經濟景氣低迷，加以部分非經濟因素，使得工商企業經營困難，造成企業外流，投資停滯，失業率攀升。為改善此一商機不多、意願不高、動力不足的現象，臺北市政府自 89 年起陸續提出法規鬆綁、行政透明及流程簡化專案、SARS 疫後重建方案、臺北市振興景氣方案、促進民間參與公共建設方案及獎勵民間投資方案，主導推動發揮火車頭功能，積極扮演「作多」角色，以創造商機、激勵誘因，並舉辦各類工商座談會，由市長親率各局處官員直接與工商企業溝通解決其經營困難，提供優質的市政服務，迄今已取得良好績效。

市府透過上述各類方案的推動，辦理完成快捷簡易營利事業登記申請、設置重大投資單一窗口等 240 項行政簡化作業，增加民間投資 1,249.5 億元、增加就業 45,577 人；92 年為因應 SARS 危機，以減收租金、免收門票、場地費、等方式補助，以提升景氣。93 年制定獎勵民間投資自治條例，以補助勞工職訓、融資利息、房屋稅等獎勵民間投資措施，帶動民間投資；另市長與企業之各項座談會其提案項目共 1265 件，扣除依法未便採行或留供參考 264 件，已執行案件達 901 件，有效解決工商企業界經營問題。

研議編印物業管理作業手冊

為利本府各機關執行市有大樓管理維護作業，本局參酌教育部編印之「各級學校校舍維護管理作業手冊」及本市市政大樓之管理與維護工作之標準化管理服務流程案例，編擬「臺北市市有大樓物業管理作業手冊（草案）」。另為使該手冊符合現行法令與需求，本局已於95年9月29日邀請本府消防局、建管處及本市內湖區公所等機關共同開會研商，獲致簡化手冊作業內容及納入新的工作項目結論，本局將彙整與會機關意見後，納入作業手冊修訂。

辦理95年度「財產管理研習班」

為使各單位財產管理人員對市有財產管理法令、作業流程有一整體觀念，本局每半年委託本府公務人員訓練中心開辦一期財產管理研習課程，以輔導各機關落實管理，提升財產使用效能。課程內容包含財產管理概要、不動產管理、動產管理、占用市產清辦法規及處理實務、不動產登記實務等，以加強各機關財產管理人員之法規概念及相關知能、增進管理實務經驗，提升市有財產管理品質及效益。本年度上半年課程已於4月19日至27日辦理完竣，共調訓本府各機關學校財產管理人員計56人。另下半年課程亦於9月13日至20日辦理完竣，共調訓本府各機關學校財產管理人員計57人。

訂定「私有土地所有權人細分土地以合併使用鄰接市有土地計價處理原則」

為避免私有土地所有權人藉細分土地或分次以部分土地合併使用市有土地，以多次適用建築法第45條第3項規定，業於95年9月5日訂頒「私有土地所有權人細分土地以合併使用鄰接市有土地計價處理原則」，藉以明定處理作業方式，避免各單位規範不一，減少計價爭議，並保障本府權益。

95年9月27日召開臺北市政府市有財產審議委員會第66次會議

業於95年9月27日召開臺北市政府市有財產審議委員會第66次會議，共計審議3個提案，除可充分挹注市庫收入外，並可有效促進土地利用、都市發展及改善市容景觀。

委託專業顧問公司辦理規劃臺北資訊產業大樓標租案

一、「臺北資訊產業大樓」位於本市市民大道3段與新生北路相交處，為地下1層地上7層之現代化鋼構建築，除第2、3層樓由本市市場管理處安置光華商場攤商外，其餘各樓層將以公開招標方式，提供民間業者作為資訊商場使用。

二、為謹慎規劃本大樓標租事宜，本局於95年8月31日公告辦理第二次公開招標徵選廠商進行整體規劃「臺北資訊產業大樓及其外牆LED設置規劃案」標租事宜，並於95年9月15日辦理投標廠商資格審查，由財團法人中華顧問工程司取得優先議價權，本局於95年9月26日與財團法人中華顧問工程司簽約完成，將協助本局研擬規劃整體招標策略。

本局網站委外更新建置公開招標

為提供更豐富、更即時之財政相關訊息和服務，公開徵求本局網站企劃書委外更新建置，於95年9月19日辦理公開評選最優廠商，9月22日完成最優廠商議價程序，9月26日簽訂合約，預計12月底前完成建置；本網站將以顧客導向觀點重新規劃網站架構，採用最新網站開發技術，提供嶄新介面以創造全新瀏覽體驗，讓使用者利用直覺式思考即可快速獲取所需資訊，俾達成網站便民服務及公務行銷之目的。

研議本局相關文件去公文化可性會議：

為配合公文e化政策，達成工作簡化目標，本局於95年9月26日邀集各科室由主任秘書主持會議，共同研議相關文件去公文化之可行性。經檢討可去公文化事項計11項，並自95年9月27日起開始辦理，俾提升本局行政品質與效率。

施政成果暨現階段重要工作簡報

依第1367次市政會議主席裁示，為展現本府施政成果暨現階段重要工作，各局處應向市長簡報，本局業於9月1日下午2時30分完成簡報，並獲肯定。